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a b o n a m e n t e l e IN S E R Ţ IU N IL E
4 Pentru Sibiiu:
1 lună 85 or., l/ â an 2 fl. 50 cr., 1/t an 5 fl., 1 an 10 fl. 

Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună mai mult.
Pentru monarohie:

lună ] fl. 20 cr., l/ l an 3 fl. 50 cr., »/, an 7 fl. 
1 an 14 fl.

Pentru România şi străinătate:
1/ i  an 10 franci, 1/ i an 20 franci, 1 an 40 franci. 

Abonamente se fac numai pl&tinilu-se înainte.
Apare în fiecare zi de lucru

Un şir garmond prima-dată 7 cr., a doua-oară 6 cr. 
a treia-oară 5 cr., şi timbru de 30 cr.

Redacţia şi administraţia: Strada Poplâce Nr. 15.

Se prenumără şi la poşte şi la libtrării.

Epistole nefrancate se refusă. — Manuscripte nu se înapoiază.

Numeri singuratici â 5 cr. sé vénd la »Tipografia«, soc. pe acţiun 
Numeri singuratici â 20 bani să vénd la librăria G. Cârjan, Ploeşt
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„A fi, sau a nu fi“„,
(**). Celebra frasă a nenorocitului 

Hamlet, e pângărită. A devenit, pen
tru moment, frasa lui... Bânffy.

Curios lucru« Ferocele caporal de 
panduri sé fie caracterisat, în actuala 
sa situaţie, prin cuvintele nemuritoare 
ale unui erou de tragedie neîntrecut, 
creat de cel mai genial dramaturg al 
lumei!

Dar’, ori-cât de curios, lucrul e 
adevărat. Ear’ dacă nu-’i pe lângă asta 
şi tragic, este la tot caşul -t- trist, pen
tru... »eroul« Bânffy.

Bânffy şi »tragic« nici nu s’ar po
trivi. Prea e microscopic omuleţul şi 
prea e uriaşă noţiunea...

Trist însă poate fi ori-cine pe 
lume, ori-ce fel de individ.

Şi Bânffy, ca individ ce este, încă 
are acest drept...

Are dreptul de-a fi trist şi indi
vidul, de profesie »prim-ministru ma
ghiar«. Numai cât el, onorabilul Bânffy, 
ar renunţa din toată pseudo-inima sa 
la acest drept supărător. Căci ar vre 
să fie totdeauna vesel, vesel... adecă 
prim-ministru maghiar, ceea-ce astăzi 
înseamnă tot atât cât — om fără griji 
şi mai ales fără scrupuli.

Ei, dar’ ori-ce veselie are un sfîrşit, 
ear’ veselia excesivă are totdeauna 
sfîrşit râu.

Excelenţa Sa baronul Bânffy, care 
în vieaţa lui a excelat numai prin bru
talităţi, abusuri şi nelegiuiri, — s’a îm
buibat până acum într’o veselie dintre 
cele mai excesive.

Ajuns la guvern în circumstanţe 
nesigure, primit ca un caraghios şi con
siderat ca un ignorant ce este, — toţi 
spuneau că n’o va duce mai mult de 
câteva luni.

Dar’ eată că trecură ani! Cum se 
putu asta? Nimic mai simplu! Fostul 
cap al haiducilor din comitatul Bistriţa- 
Năsăud era destul de familiar cu se
cretele sistemului forţei şi al corupţiei, 
pentru-ca, prin faptul că ’l-a aplicat 
până la extrem, să reuşească a se men
ţine la putere.

Umilit cu cei mari, tiran cu cei mici, 
ridicolul omuleţ ’şi-a făcut ani de-arîn- 
dul cheful în ce priveşte guvernarea 
ţărei acesteia nenorocite.

A dus-o în cea mai excesivă veselie. 
A tăiat şi a spânzurat, fără a-’i păsa de 
nimeni şi de nimic...

Şi astăzi se mai îmbuibă în plă
cerile acestei orgii de tiran...

Dar’ pare-că ciasul ’i-a sunat şi 
lui... Astfel ni-o indică toate evenimen
tele actualei situaţii penibile în care se 
sbate omuleţul.

Atitudinea lui şovăielnică, zăpăcită, 
ascunsă şi stupidă în chestia pactului 
cu Austria, samavolniciile şi nelegiuirile 
fără număr şi fără calificativ pe cari 
le-a comis şi le comite mereu, desvăli- 
rile grave cari ’i-au compromis chiar şi 
onoarea personală, în fine — ca vîrf la 
toate — afacerea Hentzi, pe care ex- 
ploatându-o s’a făcut cetăţean »de onoare« 
al Budapestei, — eată tot atâtea petri 
cari apasă pseudo-sufletul omuleţului...

Şi, bietul, e îmbrâncit în groapa des- 
perărei... Dar’ nu resignează la nimic. 
Aşa fac doar’ toţi tiranii, şi cei mari şi cei 
mititel!

Din contră el vrea să se apere cu 
ultimele mijloace ale teroarei. Neavând 
curajul să se pronunţe în cameră, despe
ratul individ se baricadează, cu mame- 
lucii sei, în faimosul edificiu ovreesc 
»Lloyd«, de unde se pune ţeara la cale, 
—• şi aici ameninţă formal oposiţia cu — 
absolutismul! ! Par’că n’arn fi de mult 
sub absolutismul cel mai nemernic, pe 
care-’l constitue dejucarea constituţiona
lismului !

Da! Omuleţul cel veninos, carica
tura cu musteţi de pisică, — face ultima 
f̂orţare. Ameninţă cu — absolutismul...

De ce ? Doar’ pentru-că e prea pu
ternic ?!

De sigur că nu... Faptul e că ne
voiaşul satrap e cuprins de spasmuri gro
zave, e chinuit de o fantomă teribilă,
eare-’i spune mereu... »vei căde, vei
căde...«

Ear’ el, nebun de furie, turbat de 
desperare, scos din ţiţini şi scos din 
minţi, se pregăteşte de cele din urmă 
nelegiuri, numai ca să se salveze, numai 
ca se-’şi poată resolvî favorabil pro
blema sinistră: »A ti, sau a nu fi*...

Sibiiu, 23 Noemvrie n.
JE piscopii ş i  Îm p ă r a tu l . Epis

copii rom.-catolici ai Austriei au lan
sat o pastorală colectivă privitoare la 
iubileul Maiestâţei Sale împăratului,
care se va ceti în 27 Noemvrie n. a. c. 
de pe toate amvonurile catolice ale 
Austriei. Pastorala începe eu o repri- 
vire istorică asupra urcărei pe tron a 
împăratului, desfăşură cum în decursul 
celor 50 de ani a devenit tot mai in
timă legătura între împărat şi popoare 
şi relevează sentimentele religioase ale 
împăratului. Cu laudă aminteşte toate 
virtuţile Monarchului, care a atenuat 
adesea cu succes contrastele ivite între 
popoarele monarchiei. Desvoltarea fe
ricită a singuraticelor popoare este con
diţionată prin potestatea şi forţa în- 
tregei monarchii. Pastorala începe cu 
cuvintele:

»Dacă nici nu este chemarea noa
stră a ne amesteca în luptele politice, 
apoi totuşi ni-se impune, ca propove- 
duitori ai evangeliei, sfânta datonnţă, 
a ridica vocea noastră în această oră 
serioasă şi solemnă şi să reamintim 
credincioşilor noştri principiile evan
geliei, ca se serbeze în mod demn ziua 
festivă a împăratului lor. Fie această 
zi însemnată o sărbare de împăcare 
pentru popoarele Austriei, cari privesc 
cu egală supunere şi iubire la împă
ratul iubilant şi pe cari tocmai acum 
le-a unit cu Monarchul doliul comun 
la moartea Mamei ţărei*.

Din Dueovina. Asupra confe- 
renţei deputaţilor, români cu contele 
Thun, despre care am anunţat ieri, 
»Patriei* ’i-se anunţă din Viena:

»Despre scopul şi resultatul acestei con- 
ferenţe nu transpiră nimic în presa vieneză, este 
însă evident, că deputaţii români au stăruit sé 
clarifice situaţia dintre ei şi guvern pe basa po
stulatelor române-naţionale. Ear’ privitor la 
ultimele evenimente electorale din Bucovina se 
pare că conferenţa nu  a da t resultate neaccep
tabile, fiindcă în aceeaşi şedinţă a camerei im
periale toţi deputaţii români au votat cu majo
ritatea în contra dăreî în judecată a cabinetului 
Badeni. Se pare că au urmat şi lămuriri, cari 
au făcut pe dl Dr. G. Popovici să-’şi modifice 
atitudinea sa reservată faţă de majoritate«.

— Ridicarea salarelor preoţeşti a 
clerului român din Bucovina a păşit 
acuma în o faşă nouă:

Dl Dr. Ţurcan în ferbintea sa 
dorinţă de a se binemerita pentru Aso- 
ciaţiunea clerului în fruntea căreia stă, 
s’a hotărît să facă un pas decisiv. 
Domnia-sa a modificat interpelaţiunea 
sa privitoare la salare, pe care o anun
ţase în camera imperială în sensul 
conclusului I. P. V. consistor, şi a îna- 
intat-o în formă de memorand dlui 
ministru de culte, însoţindu-o cu o pre- 
vorbire care de sine ar fi ajuns a-’l 
orienta pe dl ministru pe deplin şi a-’l 
câştiga pentru chestie.

Şi această păşire energică a vete
ranului dignitar bisericesc ’şi-a făcut 
efectul.

Ministrul ’i-a mulţumit dlui Ţur
can, şi ’l-a asigurat că va face toate 
chipurile, ca să-’i poată da un răspuns 
satisfăcător, îndată-ce actele referitoare 
vor fi deplin studiate, lucru, care după 
dl ministru trebue se se întemple până 
în opt zile.

Iierinl german şi 
chestiunile din Austria.

Sub acest titlu dl Albert Lefranc 
a scris un studiu pe care ’l-a publicat în 
Revue du droit public din Paris şi ’l-a 
scos acum în broşură separată. în acest 
studiu, dl Lefranc descrie cu multă cu
noştinţă de causă <$i cu mult talent de 
observaţie influenţa mişcărei ultra-ger- 
mane asupra Austriei. Autorul ajunge la 
următoarele conclusiuni:

Guvernamentul Germaniei nu poate să 
spriginească fără a trece marginile cin
stei, pe aceia cari vreau micşorarea co
roanei aliatului seu Francisc Iosif. Gu
vernul Germaniei în cunoştinţa respon- 
sabilităţei sale voeşte pacea. Dar’ vorba 
e, că oare poate suprima propaganda 
pangermanismului ? Dacă guvernul ger
man n’ar pute face aceasta ar fi silit să 
intervină. Consecuenţa acestei inter
venţii ar fi anexarea Boemiei la Ger
mania. Dar’ aceasta nici-când nu o va 
aproba Europa.

împăratul şi oamenii sei de stat 
ştiu aceasta. Dar’ dacă nefericirea vre- 
mei va alimenta ideile pan-germane cu 
Rusia, şi Francia şi Anglia se vor ridica 
în contra Germaniei.

Dacă panslavismul, care azi e nu
mai o teorie moartă ar fi se se nimi
cească, ar pute se o permită aceasta 
Rusia? Ar permite Germania dărăburi- 
rea occidentului? Anglia, care predomi- 
nează în comerciul lumei e cel mai mare 
inimic al Germaniei: ar lăsa ca Germa
nia să-’şi mărească puterea ? Pentru 
Francia chestiunea este indiscutabilă. 
Aşa a fost şi aşa » va fi întotdeauna.

Austro-Ung aria, cu graniţele ei, cu 
popoarele ei, cu extensiunile sale teri
toriale este un organ de vieaţă neapă
rat de lipsă pentru Europa.

Cum s’ar pute permite, ca imperiul 
cel mai resboinic să poseadă acea for
tăreaţă haturală care dominează întreagă 
Europa mijlocie! Când ar ave-o de fapt, 
drumul până la Viena nu ’i-ar mai fi 
greu şi uşor ’şi-ar pute deschide apoi 
de aici calea spre Slavii sudici, cari încă 
sünt Slavi până acum.

Anexarea Boemiei strategice ar în
semna în viitor o Germanie dela Ham
burg până la Triest. Dar’J hipotesa in
tervenţiei Germaniei în afacerile Au- 
triei se poate risipi. Ori nu cunosc pan- 
germanii motivele care îndeamnă Ger
mania să urmeze o politică de pace ? Lu
strul bine aranjatei economii a Germa
niei nu poate nici până acum se ascundă, 
pericolul ce ameninţă imperiul. Se ştie 
că puterea Germaniei isvoreşte în co
merciul de export.

Acest export însă e strîmtorat de 
concurenţa Americei, apoi de Anglia, 
care se prepară să abandoneze princi
piul liberului negoţ. Bogatele ţări din 
Africa încă inclină mai mult spre Anglia 
şi Francia. Singură China mai nu
treşte speranţele Germanilor.

Afară de acestea însă în Germania 
se pregăteşte o grozavă crisă pricinuită 
prin înapoierea industriei, în urma re
muneraţiei slabe şi prin socialismul şi 
nevoile agrarismului care tot mai mult 
se afirmă. Pentru delăturarea acestei 
crise Germania are lipsă de toate for
ţele sale şi astfel va trebui să abzică 
de aventuri.

Situaţia de azi în Austro-Ungaria 
poate ave numai două soluţiuni: sau 
introducerea regimului cenlralistic, dorit 
de Nemţi, sau apoi se primească o nouă 
formă de stat, în care se grupeze dife
ritele elemente naţionale, ca de pildă în 
Elveţia.

Această soluţiune este cea mai pro
babilă în crisele ce domnesc acum.

E posibil că până s’ar ajunge aici 
să urmeze o periodă de încurcături ca 
între anii 1859—1867, dar’ şi prin aceasta 
pacea va fi asigurată.

Această soluţiune, deşi nu de tot 
perfectă se pare a fi cea mai potrivită.

Naţiunile Austriei în fine silite dc 
împrejurări se vor împăca cu această 
soluţiune. Fiecare naţiune de aici e 
prea slabă pentru a pute trăi indepen
dentă şi asta fiecare o ştie, toate au 
lipsă de sprigin, pe care mai tare îl află 
confederaţia ce se va forma sub dina
stia habsburgică.

Austria federativă este unica 
resolvarc europenească a che- 
stiunei austriace.

Numai aceasta singură respectează 
şi mulţumeşte interesele şi drepturile 
puterilor. Numai aceasta singură este 
în consonanţă cu temeiul adevărat al
păcei: dreptatea şi echitatea.

*
Acestea sünt vederile representate 

de ilustrul Lefranc, şi ele dovedesc încă 
odată necesitatea de a introduce federa
lismul în monarchia habsburgică.

Memoria lui
Mihaiu-Viteazul.

— Scrisoare particulară. — 

Bucureşti, 21 Noemvrie n.
Ieri, Duminecă, 8 Noemvrie, la 10 

ore a. m., s’a oficiat la biserica Mihaiu- 
Yodă un parastas în memoria gloriosu
lui domnitor Mihaiu-Viteazul. Un număr 
do peste trei sute de studenţi, plecaţi în 
corpore dela universitate, au asistat la 
această solemnitate religioasă şi naţio
nală. O delegaţie a societăţei Carp aţii 
a asistat deasemenea, împreunând dra
pelul ei tricolor cu drapelul albastru al 
studenţilor pentru onoarea memoriei ma
relui domnitor de odinioară. Public 
străin — am constatat-o cu întristare — 
n’a fost mai de loc. Parcursul a fost pe 
Bulevard, Calea Victoriei, Isvor şi Mi- 
haiu-Vodă la biserică.

Solemnitatea a fost deschisă de că- 
tră studentul Nicolae Apostolescu, care 
în numele comitetului naţional studen
ţesc a ţinut o inimoasă şi splendidă cu
vântare, arătând faptele lui Mihaiu-Vi
teazul şi motivele sărbătorim.

După d-sa dl Poenaru, student la 
teologie, a ţinut o frumoasă predică, la 
care a răspuns în cuvinte bine simţite 
preotul Ovidiu Musceleanu.

La sfîrşitul cuvântărei sale, preotul 
Muşetescu a făcut apel la tinerime să stă< 
ruiască din toate puterile pentru a obţine 
restaurarea bisericei Mihaiu-Vodă, care 
să fie un monument demn de memoria 
viteazului Mihaiu şi în care se se oficieze 
toate solemnităţile militare cu caracter 
religios

După oficiarea serviciului divin stu
denţii, în frunte cu cele două drapele, 
s’au dus în corpore la statua lui Mi
haiu, cântând pe drum »Dcşteaptă-te Ro
mâne!*

De pe trotoare, de pe balcoane, din 
uşile caselor, mulţimea privia trecând 
mândrul cortej şi-’l saluta cu urale en- 
tusiaste.

La statuă, după-ce societatea Car- 
paţii a depus o splendidă coroană prin 
di Baboianu, v.-pres., care printr’un logic 
şi entusiast discurs reaminteşte glorioasa 
vieaţă a nemuritorului viteaz al secolu
lui al 16-lea, Mihaiu-Viteazul, luptele 
mari şi învingerile strălucite ce a sece
rat el pentru causa românismului, cre
ând astfel programul aspiraţiilor noa
stre naţionale, pentru care martiri că
zând, de sigur trebue să se realiseze 
odată. Au vorbit apoi domnii Muşescu 
Niculescu, Giurculescu, Mureşianu şi alţii 
în faţa unei mulţimi de peste o miie de 
oameni.

Festivitatea a luat caracterul unui 
adevărat meeting. Toţi oratorii au în
fierat selbătăcia Maghiarilor şi au de
plâns starea în care se găseşte acum 
chestiunea naţională. în special dl Mu- 
răşianu, în înflăcăratul d-sale discurs, a 
făcut un apel energic la tinerimea uni
versitară, îndemnându-’i se se strîngă 
într’o falangă solidă şi să ridice din nou 
sus drapelul chestiunei naţionale, pe care 
cei-ce cu fală îl purtau odinioară aici în

capitala românismului, ’l-au închinat din 
păcătoase consideraţiuni şi ’l-au lăsat 
tocmai atunci, când ochii şi simpatiile 
lumei întregi mai mult ca ori-şi-când spre 
noi erau îndreptate, curaj şi abnegaţie 
dându-ne Jn lupta sfântă şi dreaptă pen
tru triumful românismului.

Roagă apoi pe cei presenţi, ca se 
se facă fiecare dintr’înşii apostoli devo
taţi măreţelor scopuri ce Liga urmă
reşte, lucrând din răsputeri pentru înăl
ţarea ei la o adevărată şi inexpugna
bilă fortăreaţă a românismului, căci nu
mai astfel fiind ea, va pute să-’şi reali
seze idealul ce încălzeşte inima fiecărui 
Român adevărat şi doritor de mărirea 
neamului seu: »unitatea tuturor Româ
nilor* şi numai astfel va pute impune 
serios şi demn, duşmanilor noştri Un
guri. Oratorii a fost viu aplaudaţi, stri
găte »să trăească Ardelenii«, jos Un
gurii etc. răsunau de pretutindeni.

De aici studenţii au plecat în cor
pore spre Ligă — în frunte cu drape- 
Xul dat tinerimei universitare din Bucu
reşti, de cătră domnişoarele române din 
Sibiiu — şi purtat cu ocasiunea asta de 
simpaticul student ardelean Loan Trifu, 
— unde fiind din întâmplare şi marele şi 
distinsul Român dl V. A. Urechiă, ’i-s’a 
făcut din partea studenţilor o frumoasă 
manifestaţie de simpatie, la care cu la- 
crămi în ochi, venerabilul şi iubitul bă
trân a adresat studenţimei o frumoasă 
încurajare la luptă serioasă — pentru 
causa legitimă a Românilor. Uralele de 
»să trăească« păreau că n’au să se mai 
sfîrşească.

în chipul acesta a fost sărbătorită 
memoria »bravului Mihaiu* odinioară 
Domn al Munteniei, fala românismului, 
care cu barda în mână pe o clipă nu
mai, dar’ neperitoare în istoria sbuciu- 
matei noastre vieţi naţionale, a întrupat 
un ideal sfânt. Naţionalistul.

L I B E R T A T E A
de

JOHN STUART MILL.
— Traducere de Teodor V. Păcftţian. —

III.
Ind iv idualitatea  ea u n u l d in  e lem en 

tele prosperităţei.
(Urmare).

Aceste afecţiuni ale timpului sünt 
causa, că oamenii sânt mai mult ca de 
regulă aplicaţi să stabilească regule ge
nerale de vieaţă, şi că ei îşi dau silinţa 
să formeze pe ori-şi-cine după o regulă 
recunoscută. Acest măsurător declarat, 
sau recunoscut numai în tăcere, nu e 
decât suprimarea ori-cărei dorinţe mai 
înalte. Simbolul caracterului seu e toc
mai lipsa de caracter pronunţat. întoc
mai ca picioarele damelor din China; prin 
apăsare, se mutilează ori-ce parte mai 
însemnată a natúréi omeneşti, care tră
dează înclinarea de a face ca o persoană 
să nu fie în periferie egală cu omul de 
toate zilele.

Dar’ precum se întâmplă de regulă 
cu idealul, — care exclude pe jumătate 
aceea-ce e agreabil, — actuala măsură 
de aprobare provoacă numai o imitare 
de mică valoare a jumătăţei celeilalte, 
în locul unei energii mari acompaniate 
de o puternică inteligenţă; în locul sen
timentelor nestrămutate, supraveghiate 
de o severă voinţă conştie: resultatul 
dat sünt sentimentele slabe şi energia 
slabă, cari pot fi aduse în consonanţă 
externă cu regula, fără puterea voinţei 
sau a inteligenţei.

Caracterele energice, în măsură mare, 
sünt acum pe calea de-a deveni tradi
ţionale. Afară de comerciu, abia mai exi
stă astăzi teren, în Englitera, pentru 
energie; dar’ energia manifestată în co- 
merciu, poate trece totuşi de însemnată. 
Puţinul teren, pe care-’l mai lasă gol 
comerciul, se foloseşte apoi ca un fel de 
cal de bătaie, care e un folositor, chiar 
uman cal de bătaie, — dar’ totdeauna e 
numai ceva aparte, de regulă un lucru 
de nimic.
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Grandeţa Engliterei o dă astăzi nu
mai totalitatea. Mici ca indivizi, ni-se 
pare că putem presta ceva mare, numai 
în usuala cooperare; ear’ cu aceasta 
sünt umaniştii noştri morali şi religioşi 
pe deplin mulţumiţi. Altă generaţie de 
oameni era însă aceea, care a făcut din 
Englitera ceea-ce e ea astăzi, şi alt rost 
de oameni trebue să se nască pentru 
a-’i împedeca ruina!

Despotismul usului se opune pre- 
tutindenea, — ca pedecă, — progresului 
omenesc, şi se află în luptă neîntreruptă 
cu talentul, care stărueşte spre ceva mai 
bun decât ceea-ce se formează din us, 
numească-se aceasta, conform împreju
rărilor, spirit de libertate, de progres 
sau de ameliorare.

Spiritul ameliorărei nu e totdeauna 
spiritul libertăţei, căci poate să octroeze 
poporului îmbunătăţiri chiar şi în con
tra voinţei sale; ear’ spiritul libertăţei, 
se poate uni, întru-cât se poate opune 
astorfel de încercări, — teritorial sau 
temporar, — cu contrarii ameliorărei.

Dar’ singurul isvor, neînşelător şi 
permanent al ameliorărei, e libertatea, 
fiindcă libertatea permite să existe atâ
tea centre independente, câţi indivizi 
sünt. Principiul progresului însă, — în 
ori-ce formaţiune a sa, — născut din iubi
rea de libertate sau de ameliorare, — 
se află în contrast cu domnia usului, şi 
conţine desrobirea de sub acest jug; ear’ 
lupta dintre progres şi us, formează in
teresul principal al istoriei omenirei.

Cea mai mare parte a lumei n’are 
istorie în înţeles adevărat, pentru-că aici 
domnia de forţă a usului e o domnie 
perfectă. Aşa e întregul Est. Usul e aici 
judecătoria supremă, în toate chestiu
nile. Cel mult se poate, că un tiran, tur
mentat de puterea ce o are, — să se 
opună legilor obiceiului. Şi vedem ur
mările !

Popoarele acestea trebue să fi avut 
şi ele cândva primordialitate; n’au de
venit nici ele deodată, ca din sănin, nu- 
măroase, culte, pricepute, în multe arte 
ale vieţei. Ele singure au exoperat acea
sta, şi erau cândva cele mai mari şi mai 
puternice popoare ale lumei. Ce sânt 
astăzi? Sclavii sau dependenţii popoa
relor, a căror strămoşi locuiau prin pă
duri, pe când ele aveau palate falnice 
şi temple pompoase, şi la cari, pe lângă 
obiceiu, mai domnea şi libertatea şi pro
gresul ! Aşa se pare, că un popor pro
gresează un anumit timp, ear’ pe urmă 
stă pe loc! (Va urma).

Alegeri municipale 
în com. Bistriţei.

— Raport special. —
Vale a-Someşului, 21 Nov. n.

Despre alegerea suplementară din 
cercul Sângeorzului mă grăbesc a vă ra
porta următoarele:

Terminul de alegere s’a statorit pe 
16 1. c. Au fost 2 liste, una statorită de 
bărbaţii noştri conducători, ear’ alta din 
partea »domnilor« dela cârmă.

în lista noastră au fost: Pamfiliu 
Grapini, Anchedim Candale, loan Do
log a, Ieronim Slav oca, Lazar Avram, 
toţi preoţi; Virgil Şotropa, profesor şi 
Dr. Vasile Pahone, advocat.

în cea guvernamentală au fost: A. 
Benedek, silvicultor, Teodor Vrăşmaş 
(nomen et omen), preot gr.-or.; Zagyva 
Mihály, preot rom.-cat.; Füzely S., am
ploiat la oficiul montan în Rodna; La
zar Avram, preot, Daniil Sanjoan şi 
Borbély Miklós, notari.

Cercul electoral e curat românesc, 
unde de vre-o câteva-ori a reuşit în
treagă şi neştirbită lista naţională, acum 
însă cu durere trebue să spun, din 7 
candidaţi am perdut unul. Au fost 217 
alegători presenţi.

Lupta electorală a fost înverşunată 
şi de o parte şi de alta. Notarii, pri
marii şi Jidanii, cum şi diregătorii dela 
oficiul montan din Rodna, toţi împre
ună apăreau aşa de mulţi, încât se pă
rea a forma majoritatea alegătorilor pre- 
senţî.

Erau puse toate în mişcare spre a 
se vota pe lângă lista lor. Cu toate ace
ste, deşi cu o diferenţă de 15—20 voturi 
au reuşit 6 inşi din lista noastră, şi anume: 
Pamfiliu Grapini cu 119 voturi, Iero
nim Slavoca, Anchedim Candale, loan 
Dolog a şi Dr. V. Pahone cu câte 118 
voturi, ear’ Lazar Avram fiind şi. în 
lista guvernamentală, a avut 201 voturi.

A căzut profesorul V. Şotropa în
trunind numai 95 voturi; ’l-au întrecut 
însă Teodor Vrăşmaş şi Borbély Miklós 
din lista contrară, cari au avut câte 113 
voturi. în sensul legei trăgându-se sorţi 
a reuşit ca al 7-lea membru în congre- 
gaţiune Borbély Miklós. — în modul ace
sta a căzut nu numai Şotropa, candi
datul nostru, dar’ a căzut şi T. Vrăşmaş, 
candidatul guvernamental şi a câtorva 
puţini de ai noştri, cari neştiind ce fac, 
au şters pe dl Şotropa şi în locul lui 
piu pus pe dl T. Vrăşmaş în şedulele lor.

pendă şedinţa a opta-oară. Urmează 
scandale mari. Oposiţia sbiară, cântă, 
unii dau în bănci, se aud fluierături, 
chiar şi cu instrumente şi peste tot să 
face o larmă şi sgomot infernal. Astfel 
se continuă şedinţa, întreruptă de sus- 
pensiuni şi fără de-a pute ajunge la 
cuvânt, nici Fejérváry, nici altul. în 
fine se ţine un consiliu ministerial im- 
provisat şi presidentul e autorisat a în
chide şedinţa, pe la 12 ore, »din causa 
timpului înaintat«.

Galeria, care şi până aci a luat 
parte activă la scandale, înscenează o 
demonstraţie patriotică: intonează Kos
suth nota. Deputaţii oposifionali 
cântă şi ei »noia« patriotică şi pu
blicul se resfiră, huiduind pe câte un 
deputat guvernamental.

Şedinţa a ţinut 13 şi V* ore Şi ca 
totdeauna scandatele şi tămbălăul au fost 
încununate cu Kossuth nota. Potriveală 
minunată...

Cronică politică.
F ra n cezii ş i R u şii.

Paris, 18 Noemvrie 1898.
De când s’a început afacerea >Fa- 

şodei«, s’a vorbit foarte mult aici şi de
spre alianţa Francezilor cu Ruşii. Mai 
sânt mulţi, cari cred că alianţa aceasta 
are să oprească în veci răsboiul cu Ger
mania; alţii, pe cari îi năcăjeşte politica 
colonială aşa de abilă a Englezilor se 
simţesc fericiţi, când Ruşii luptă cu En
glezii pentru stăpânirea Turkestanului. 
Dar’ cei mai chibzuitori ştiu bine, că 
Francia n’o să câştige nimic cu Ruşii, 
fiindcă aceştia au făcut alianţă cu noi, 
gândind numai la interesul lor propriu, 
ca să înspăimânte pe Englezi şi să atragă 
banii financiarilor francezi. Chiar de 
mult au început câţiva a se întreba, dacă 
în adevăr există o învoială franco-ru- 
sească şi ce au făgăduit Ruşii ? Dar’ în
dată am văzut lămurit, că Ruşii n’au 
făgăduit nimic, căci dl Muravieff a ve
nit special la Paris, ca să spună dlui 
Deleassé, ministrul nostru de externe, că 
Rusia n’o să se amestece în conflictul 
anglo - francez pentru stăpânirea Fa- 
şodei.

Dar’ atunci ce câştigăm prin alianţa 
asta? Dimpotrivă se vede foarte bine 
ceea-ce perdem. Francia a fost până 
acum leagănul ideilor celor mai gene
roase ; din Francia a venit libertatea po
poarelor. Republica franceză, de când 
s’a unit cu monarchul, care e cel mai 
mare duşman al ,libertăţei popoarelor, 
pare-că a uitat şi ea toate devisele sale. 
Dar’ puţin câte puţin Francezii înţeleg, 
că alianţa cu Rusia e nefolositoare şi 
chiar vătămătoare ; şi speră că vor înţe
lege, că Francia o să aibă o politică mai 
frumoasă, dacă înfiinţează unirea po
poarelor libere în contra duşmanilor 
libertăţei. Jfl. R.

Urmează lecţiunea practică »Prun
cul bun« cu elevii din anul II-lea de I. 
Farcăş, învăţător local. Acestei lecţiuni 
’i-a urmat o critică foarte minuţioasă 
din toate punctele de vedere, — semn 
îmbucurător de altfel — că învăţătorii 
desvoaltă interes şi sânt pătrunşi de 
însemnătatea Reuniunei.

S’a cetit apoi disertaţia >Munca şi 
cruţarea« de G. Vlad, învăţător în Şer- 
caia. A fost bine lucrată, dar’ încâtva 
prea complicată, tractând mai multe su
biecte ca cele amintite.

Ar fi fost cu mult mai acomodată 
pentru o adunare de popor, ca de 
exemplu a »Asociaţiunei« căci frumoase 
poveţe da poporului. S’a exprimat 
mulţumită protocolară dlui disertant.

Procesul verbal din adunarea tre
cută după cetire se verifică; asemenea 
se primesc rapoartele comitetului şi al 
cassarului dându-li-se absolutorul.

S’a decis a se ţine adunarea de 
primăvară în comuna mărginaşe Deşani, 
cu care ocasiune va ţine prelegere 
practică învăţătorul V. Turden şi va 
diserta învăţătorul S. Spuderca.

La punctul »propuneri şi interpe
lări« s’a primit cu aclamare şi s’a enun
ţat unanima aderare la propunerea 
preşedintelui Reuniunei din despărţă
mântul Sibiiu, spre a intreveni la Prea 
Ven. Consistor metropolitan gr .-cat. pen
tru edarea unei foi pedagogice.

Punându-se la ordine în fine ale
gerea comitetului şi a delegaţilor, cu ex- 
cepţiunea cassarului şi a unui delegat, 
s’au reales tot cei vechi.

Ajunşi la finea propramului abia 
cătră 7 ore seara, preşedintele în câ
teva cuvinte frumoase mulţumeşte celor 
asistenţi, şi îndeosebi rev. domn vicar 
care — deşi slăbit de puteri — ca în
totdeauna şi de astă-dată a dat frumos 
exemplu de interes şi abnegaţiune asi
stând neîntrerupt dela 9 ore a. m. dând 
îndrumări şi poveţe unde numai se 
cereau, contribuind astfel foarte mult la 
reuşita adunărei de azi.

Asemenea a participat fără între
rupere părintele Oornea, luând parte 
activă la desbaterea şi precisarea unor 
chestiuni de importanţă, dovadă că 
dînsul e conştiu de chemarea şi rolul 
preotului ca director şcolar; pe când 
mulţi din colegii d-sale — deşi unii în 
nemijlocită apropiere — nu au aflat de 
consult se vede a imita bunul şi fru
mosul exemplu al şefului lor.

La cina ce a urmat s’au rostit mai 
multe vorbiri, între cari mai însemnate 
şi mai instructive amintesc a rev. domn 
vicar şi a părintelui Cornea.

Cătră 12 ore ne-am depărtat cu 
frumoase impresiuni din această comună 
funtaşă, care se poate număra între cele 
dintâiu din ţeara lui Radu-Vodă, şi se 
poate mândri cu păstorul seu.

înţelegerea, seriositatea şi zelul 
membrilor manifestat şi cu această oca
siune, ne îndreptăţeşte a spera, că acest 
despărţământ va fi la culmea chemărei 
sale. Să dee Dumnezeu!

Un participant.

Este un principiu recunoscut de 
toată lumea, că lista statorită de un club 
oare-care [numai cu consensul tuturor 
membrilor acelora se poate schimba. Nu 
aşa însă au făcut d-nii alegători, cari 
fără nici un scrupul au şters din şedu
lele lor _pe dl Şotropa şi au pus alt 
nume. îi cunoaştem, să le fie de bine. 
Vitrega soarte însă nu le-a făcut pe voa> 
ci ’i-a batjocorit amar.

Un alegétor.

Gondiţiuniie „congruei“.
— Uu circular reservat. —

»Keleti Értesítőd, faimosul organ 
al lui Jeszenszky anunţă, că min. Wlas- 
sics a dat tuturor juris dicţiunilor un 
eircular reservat, comunicăndu-le in
strucţiuni cu privire la introducerea le
gei despre congruă.

M in is tru l accentuează în  
acest c ircu la r  da to riile  tim por- 
ta n te « c e  le in cu m bă a u to r ită ţi
lor. A u to r ită ţile  vor ave sé exa
m ineze datele ce l i s e  vor pre-  
sen ta  cu p r iv ire  la  ven itele preo
ţilor.

*$i de oare-ce — zice ord in u l 
— n u  poa te  f i  prob lem a s ta tu lu i  
de a sp rig in î elem ente nedem ne, 
este de da toria  a u to r ită ţilo r  de 
a fa ce  to tdeauna îm p ă rtă şire  
m in is tru lu i în  caşurile , când  
vre-u n  p reo t s ’a r  a ré ta  nedem n  
de tagm a sa, sau  dacă a r  greşi 
în  con tra  ideei de s ta t m aghiar, 
dacă s ’a r  fa ce  cu lpab il de fa p te  
n epatrio tice , sau  dacă în  gene
r a l a r  s ta  d in  ori-ce a lte  m otive  
m orale în  cercetare d isc ip lin a ră «.

Eată în ce condiţiuni se proiec
tează darea »congruei* preoţilor noştri !

Eată cum clerul nostru este pus la 
discerţiunea micilor tirani dinprovinţă, 
a notarilor, solgăbireilor şi tuturor 
sbirilor guvernamentali.

Oare e congruentă cu demnitatea 
clerului nostru o atare »congruă« ??

Nu! Aceasta e o înjugare ruşi
noasă, care trebue respinsă de toţi, 
până-ce încă nu e prea târziu!

Scandale
în dietă.

Şedinţa de Luni a dietei maghiare 
a fost celebră — în scandale. »Părinţii 
patriei« ’şi-au vărsat cu prisosinţă ve
ninul unii asupra altora: oposiţia, atacată 
în »gingaşa« ei onoare s’a revoltat şi a 
înscenat un scandal, cum arare-ori s’a 
întâmplat în parlamente.

Şedinţa s’a început în linişte, dar’ 
liniştea era numai aparentă, căci spiri
tele »patriotice« erau agitate de chestia 
Hentzi. A trebuit numai o lovitură, ca 
furia asemenea unei bombe, să erumpă 
cu toată vehemenţa. Lovitura a dat-o 
ministrul Fejérváry. E ştiut, că baro
nul Fejérváry nu e popular la şovinişti 
şi acum ’i-a mai trebuit să vină să apere 
pe Hentzi »trădătorul«.

La începutul şedinţei deputatul 
Hentaller a luat la critică cele afirmate de 
Fejérváry în şedinţa din urmă a dietei. 
Fejérváry a ripostat şi a luat în apă
rare pe Hentzi, zicând între altele, că 
Hentzi a fost lăsat liber în Buda pe cu
vântul de onoare, dar’ acesta numai 
până atunci a fost obligător pentru el, 
până-când au fost Maghiarii în Buda.... 
Oposiţia face sgomot mare şi se aud 
voci strigând: — Frumos concept de
spre cuvântul de onoare.

Fejérváry reflectează: Nu am lipsă 
sé-mi ţineţi lecţii asupra onoarei şi 
chiar din partea partidului călcător al 
onoarei şi a partidului de boycot...

Aceasta ’şi-a produs efectul. De
putaţii oposiţionali sar dela locurile lor, 
fac tămbălău, şi pretind ca ministrul să 
fie îndrumat la ordine, şi să-’şi ceară 
iertare. Presidentul Kardoss nu e în 
stare să facă ordine. Bânffy e huiduit 
de oposiţie. Fejérváry voeşte să vor
bească, dar’ oposiţia îl împedecă. în
cearcă să vorbească Horănszky, dar’ pe 

! acesta îl huiduesc guvernamentalii. Opo- 
! siţia face gălăgie teribilă. Se aud stri- 
1 găte: Afară cu el. Hinaus! Presidentul 

suspendă şedinţa pe 5 minute, dar’ nici 
după redeschidere ministrul Fejérváry 
nu e lăsat să vorbească.

Sgomotul şi tămbălăul ia propor- 
ţiuni tot mai mari. Se suspendă şedinţa 
de două, de trei, de patru-ori, pe câte o 
jumătate de oră, pe câte o oră, dar’ de 
câte-ori să redeschide şi Fejérváry în
cearcă să vorbească, e împedecat, hui
duit... Seara pe la ora 7 presidentul sus

Chestiuni şcolare.
Adunare de înv0ţatori în Ileni.

— Raport special. —•
Ilen i, 10 Noemvrie.

Despărţământul din vicariatul Fă
găraşului al Reuniunei învăţătorilor gr.- 
cat. ’şi-a ţinut adunarea de toamnă la 
6 Noemvrie n. în comuna Ileni.

La această adunare au luat parte 
aproape toţi membrii în frunte cu neo
bositul preşedinte onorar reverend, 
d. vicar B. Raţiu, învăţătorii dela şcoala 
comunală — mai înainte grăniţărească 
— din Copăcel, precum şi un număr fru
muşel de ţărani din loc, cu vrednicul 
lor păstor sufletesc Cornea.

La 9 ore toţi cei presenţi au luat 
parte în corpore la serviciul divin. Bi
serica tixită de lume ne-a făcut o sur- 
prisă plăcută mai cu seamă unora, cari 
sântem obicinuiţi a vede atâta popor 
numai în ziua de Paşti.

Cântările liturgice au fost execu
tate în cor foarte bine, ear’ cuvântul 
dela finea serviciului divin rostit de 
rev. domn vicar a făcut o impre- 
siune plăcută.

Cătră 11 ore se începe şedinţa în 
sala şcoalei gr.-cat. Preşedintele I. Pop 
prin o vorbire de bineventare declară 
şedinţa deschisă.

îi răspunde rev. domn vicar ară
tând scopul întrunirei de azi, şi punând 
la inimă fiecăruia sfinţenia şi însemnă
tatea rolului ce îl are învăţătorul în 
împrejurările şi în timpul de azi; în 
fine împloară darul lui Dumnezeu 
peste activitatea Reuniunei.

învăţătorii ascultă în picioare 
aceste sfaturi înţelepţeşti eşite din cea 
mai curată inimă adevărat părintească.

Un întreit »să trăească« răsună 
din piepturile tuturor, ear’ pe faţa pa
lidă a »bătrânului muncitor« se furi
şează doi bobi de lacrămi, tradându-’i 
involuntar emoţiunea sufletească.

Cetindu-se apelul nominal se con
stată a fi presenţi 26 membri ordinari, 
2 fundatori şi câţiva ajutători.

încassarea taxelor se face prin o 
coraisiune de doi membri.

Sibiiu, 23 Nov. n.
D eputaţi congresuali. Despre re- 

sultatul alegerilor membrilor mireni ai 
congresului electoral, mai primim urmă
toarele: în cercul Făgăraşului a fost 
ales dl George Borzea, notar în Viştea- 
de-jos, cu 2995 voturi, contra advoca
tului Dr. Turcu, din Făgăraş, care a 
primit 1828.

în cercul Clujului a reuşit dl Ni- 
colae Bobeş, dirigentul agenturei din 
Gluj a »Transilvaniei«, faţă cu magnatul 
Gal Józsi.

în cercul Turzei a fost ales dl 
Aurel Ciortea, profesor la liceul din 
Braşov; ear’ în cercul Alba-Iulia dl 
Dr. Vasile Bologa, directorul şcoalei de 
fete a »Asociaţiunei«.

*
U niversitatea  săsească şi septem - 

v ir ii cum am amintit, ’şi-au început şe
dinţele Luni, sub presidenţa lui G. Thal- 
mann. în vorbirea de deschidere presi
dentul a amintit de nenorocirea ce a în
durat ţeara prin asasinarea împărătesei- 
Regine şi a propus, ca adunarea să dee 
expresie protocolară adânc simţitei condo- 
lenţe. A amintit apoi şi de moartea con
telui Bethlen András, »în care universita
tea săsească a perdut un nobil şiadict 
prieten«. A propus apoi, că şi memoria 
contelui să fie luată la protocol. Ambe 
propunerile s’au primit unanim. La fine 
apoi presidentul referează pe scurt de
spre activitatea universităţei în anul 
acesta. «

R eia  T u rin . Ziarele din Bu
cureşti primesc următoarea telegramă 
din Turin:

Studenţii români au distribuit 
Sâmbătă între membrii congresului 
internaţional studenţesc un m em orand  
în chestiunea naţională. în penultima 
şedinţă a congresului Românii au 
depus o moţiune, cerénd ca federaţiunea 
sé îmbrăţişeze chestiunile naţionale. 
Discuţiunea asupra acestei propuneri 
nu s’a terminat încă.

Studenţii universităţei din Iaşi au 
trimis următoarea telegramă presidentu- 
lui congresului internaţional studenţesc 
din Turin;

»Studenţii universitari din Iaşi sa
lutând congresul internaţional studen
ţesc din Turin, exprimă colegilor lor 
italieni şi francezi cele mai călduroase 
mulţumiri pentru nobila manifestare 
ce au făcut-o în favoarea causei naţio
nale româneşti şi a studenţilor români 
cu ocasia acestui congres.

Sentimentele de dragoste ce există 
între noi ca colegi de aceeaşi gintă se 
găsesc încă odată afirmate şi consfin
ţite prin demonstraţia făcută de cătră 
nobilii urmaşi ai glorioşilor noştri stră
moşi şi de cătră demnii representanţi 
ai naţiunei franceze.

Trăească studenţii universitari 
italieni !

Trăească studenţii universitari 
francezi /«

*
Societatea stud en ţilor  rom âni 

din  Zürich ’şi-a constituit noul comitet 
pe semestrul de iarnă 1898—99 astfel: 
preşedinte: I. Luizescu, (Caracal); vice
preşedinte: E. Botez, (Iaşi); cassar şi 
secretar: 0. N. Sarry, (Constanţa); 
actuar şi bibliotecar: F. Nicolescu, 
(Craiova). *

Iu b ileu l octogenaru lu i Dr. Fr. 
Rieger. în 10 Decemvrie n. a. c. sărbează 
şeful Cehilor bătrâni, acum retraşi de 
pe arena politicei, aniversarea a 80-a a 
zilei sale natale. Un comitet lansează 
în fruntea ziarului »Politik« un călduros 
apel cătră toţi Cehii, fără deosebire de 
partid ca să sărbeze în mod demn, fără 
sgomot iubileul marelui bărbat, care âlă- 
turea cu nemuritorul Palacky şi soţii a 
lucrat neobosit, ca să creeze poporului 
ceh base solide pentru desvoltarea sa 
naţională pe toate terenele.

*
H ym en. D-şoara Gabriela Bucuroviciu 

din Pecica şi dl Dimitrie Popoviciu din Peci- 
nesca, fidanţaţi.

- Dl Dr. George Popescu, advocat în Turda 
şi doamna Maria Popescu născ. MurSşianu, 
cununaţi. *

B inefăcătorii m eseriaşilor. Du
minecă, în ziua S.-lor arhangeli Mihail 
şi Gavril s’a sărbat în capela din Groa- 
veri a Braşovului un parastas pentru 
odihna sufletului fericitului Mihail 
Stroescu, marele binefăcător si sprigi- 
nitor al causei meseriaşilor noştri. Au 
asistat, între alţii, elevii meseriaşi ro
mâni în număr mare, deasemenea co
mitetul »Asociaţiunei pentru sprigini- 
rea învăţăceilor şi sodalilor români«. Dl 
protopop B. Baiulescu a rostit o fru
moasă predică lăudând fapta lui Mihail 
Stroescu şi soţiei sale Elisa, cari prin 
fundaţiunea de 50.000 lei, întemeiată 
pentru creşterea şi ajutorarea tinerilor 
meşeriaşi români, pentru toate timpu
rile ’şi-au făcut numele nemuritor în
aintea Românilor. în aceeaşi zi, după 
ameazi, s’au împărţit hainele procurate 
pentru ucenicii meseriaşi din fundaţiu
nea Stroescu. Mai ântâiu o scurtă vor
bire a fost rostită, în numele comitetu
lui »Asociaţiunei meseriaşilor«, de mem
brul acestuia Gr. Maior. S’au împărţit 
apoi vre-o 40 rocuri de iarnă, tot 
atâtea părechi de pantaloni şi 85 pă- 
rechi de cisme. Numărul elevilor aju
toraţi a fost de vre-o 124. Distribui 
rea s’a făcut prin dl Uie Savu, faţă de 
care membrii comitetului nu numai odată 
’şi-au exprimat recunoştinţa pentru ze
lul frumos, cu care d-sa înlocueşte ac
tualmente postul de secretar.

*
Corpurile legiuitoare române

sünt convocate pentru ziua de 15 No
emvrie v., în sesiune ordinară a anu
lui 1898—99. *

Îşi arată aram a! Redeschiderea 
chestiunei »Hentzi« dă prilej Ungurilor 
să-’şi arete pe faţă adevăratele lor sen
timente faţă cu Monarchul.

Eată două mici probe:
Pósa Lajos, publicist şi poet ma

ghiar scrie o poesie, pe care o reproduc 
toate ziarele ungureşti. După-ce spune, 
că statua lui Hentzi pentru Unguri este 
un monstru, urmează astfel:

»De ce nu vine vulturul cu două capete? 
De câte-ori sboară p’aici, îi aud şi acum strigă
tul strident, de ce nu ia statua în ghiare şi s’o 
ducă de aici? El (vulturul cu două capete) nu
mai comorile ni-le răpeşte, bate-'l-ar Dumnezeu !.. 
Ga se nu mai vedem pe acest scârbos şi urgi
sit Hentzi, pămentul unguresc o să-T asvîrle 
până la Viena, şi va lovi cu oasele lui (Hentzi) 
drept în poarta oraşului împărătesc«.

Alt distins publicist ungur, Rákosi 
Jenő, care se ascunde sub pseudonimul 
»Sipulusz, scriind o foiţă despre Hentzi 
în »Budapesti Hirlap«, după-ce spune 
cum eroicul general în dimineaţa ase
diului Budei se plimba pe fortificaţiile 
cetăţei şi cum tunarii honvezi îl salutau 
cu ghiulele, autorul zice:

»Figura ispititoare a lui Hentzi alunecă şi 
astăzi printre noi, purtând cu sine venin, din 
care ne toarnă să bem. Din statua rece din Buda 
el se trezeşte şi ne zgudue ferestrile: Trăesc şi 
voiu trăi pururea... Datoria noastră însă este 
d a to ria  tn n n rilo r  honvezi: de a  face «ăbu- 
bue tunu rile , ea  sé-’l alungăm «.

Eată în adevărată lumină sentimen
tele dinastice şi de loialitate ale Ungu
rilor.

Când, în fine, le vor cunoaşte şi 
preţui, cum merită, şi cei din Viena?
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U ngurii ş i G ladstone. Marele »om« 
a fost şi membru al academiei maghiare 
In înţelesul statutelor, academia trebue 
sé-’i consacre o serbare memoriei lui 
Gladstone. Aceasta se va ţin& cât mai 
curénd. Györy Endre, un recunoscut şo- 
vinist, e încredinţat sé ţină discursul co
memorativ. Se vedem ce va spune şovi- 
nistul despre marele apărător al naţio
nalităţilor. *

Convocare. Conform conclusului 
comitetului din şedinţa dela 29 Octom- 
vrie a. c. societatea română de diletanţi 
>Progresul« din Făgăraş îşi va ţină 
adunarea generală a Il-a din est an 
Duminecă, în 11 Decemvrie 1898 st. n., 
la orele 3 p. m., în localul societăţei — 
institutul »Furnica« — la care adunare 
generală sünt poftiţi a participa toţi mem
brii, precum şi alţi binevoitori ai acestei 
corporaţiuni.

Obiec t e l e :
1. Deschiderea şedinţei. — 2. în- 

cassarea taxelor restante, eventual în
scrierea de membri noi, şi apoi consta
tarea membrilor presenţi, îndreptăţiţi 
la vot (§-ul 13 şi 28 din regulament).
— 3. Raportul comitetului. — 4. Raportul 
şi raţiociniul cassarului. — 5. Censu- 
rarea acestor rapoarte. — 6. Propuneri.
— 7. Statorirea terminului proximei adu
nări generale. — 8. închiderea şedinţei. 
Făgăraş, 14 Noemvrie 1898. Dr. loan
Turcu, preşedinte. I. Berescu, secretar.*

Cartea lu i W alsin  - E szterházy.
Se vesteşte, că în zilele aceste va apără 
prima broşură din cartea lui Eszterházy 
întitulată: »Scene de după culise în 
chestia Dreyfus«. Broşura aceasta cu
prinde în mare parte tot lucruri cunos
cute, dintre care multe sünt scrise în 
formă de anecdote. Adevărate desvăliri i 
nu se află în broşura lui Eszterházy.

La finea broşurei Eszterházy riscă 
afirmaţia, că el de aceea s’a aşezat acum 
în Londra, ca să nu fie silit să ajungă 
soartea lui Henry, care s’a sinucis for
ţat de alţii. *

M ilioane fum ate. Direcţiunea re
giei tutunului din Ungaria a publicat 
zilele acestea raportul seu despre su
mele încassate până acum în acest an 
pe tutun. In 9 luni ale anului 1898, s’a 
fumat tutun în valoare de 37,269.627 fl. 
şi 1 cr. Frumoasă sumă suflată în vént 
în timp de 9 luni! în anul acesta s’au 
fumat 628,940.278 ţigarete de trafică, 
22,930.450 ţigări de specialitate şi încă 
alte vre-o 2 milioane de ţigări turceşti, 
mai mult cu 47,666.662 ca în anul trecut. , 
Cele mai căutate au fost ţigările »Cuba«, i 
Aceste s’au fumat cu 33% mai multe ca 
anul trecut. Mai puţine s’au fumat dintre 
ţigările »Havana«. *

N ouă in v en ţiu n e în  Sibiiu. De
ceteva zile în strada Cisnădiei, la intra
rea în localul bine asortatului orologier 
Iuliu Erős se află un orologiu electric 
care luminează în tot decursul nopţei, 
arătând trecătorilor ora la care se află 
pe stradă. Acest orologiu electric se di
stinge prin forma ce o are şi prin fap
tul, că este unicul în felul seu în toată 
monarchia. Inventatorul şi proprietarul 
Iuliu Erős ’l-a pus în contact cu un re- 
gulateur aşezat în localul prăvăliei sale 
şi îl luminează cu raze electrice anume 
aşezate pentru acest scop. Modul con
strucţiei şi forma orologiului fiind cu to
tul originale, fac ca orologiul dlui Iuliu 
Erős să fie curiositate demnă de văzut 
a Sibiiului. *

Chibritele »Emke«. Bravii cam
pioni ai »culturei« maghiare, când au 
luat parte la adunarea gener. a soc. 
»Emke« şi mai ales la banchetul ce a 
urmat s’au înflăcărat foarte mult. Şi 
cum nu, mă rog, când »prima fabrică ti
mişoreană de chibrite« le-a dat mate
rialul înflăcărător, dăruindu-’i cu 1000 
pachete de chibrite botezate »Emke«. 
Ce deliciu pentru Unguri, când în dru
mul lor cătră cultură îşi pot aprinde 
pipa cea cu ciucuri cu chibrite naţio
nale ungureşti »Emke. Şi apoi se mai 
pot şi mângâia patrioţii prin faptul, că 
pe când li-se împuţinează membrii soc. 
»Emke« se înmulţesc chibritele »Emke« 
şi asta e un câştig pentru ei căci în 
urma urmelor şi membri dela »Emke« 
şi chibritele »Emke« au aceeaşi menire
— să se înflăcăreze.

*
Oaspeţi d istin şi în  Caşovia. în 

luna trecută oraşul Caşovia a avut oas
peţi distinşi: Primarul oraşului Kielic 
din Galiţia, dl Burski însoţit de doi 
membri ai representanţei comunale au 
visitat oraşul ca să studieze situaţia lui. 
Cu această ocasiune au admirat mult 
între altele biserica metropolitană, pre
cum şi teatrul orăşenesc. La ambe edi
ficiile au admirat pardoseala de asphalt, 
ce le încunjură, declarând că această 
pardoseală e construită în modul cel 
mai frumos şi din calitatea cea mai 
bună. în urma acestora domnii visi- 
tatori au şi promis că vor face tot po
sibilul, ca şi în oraşul lor să se constru
iască o astfel de pardoseală tot dela re
numita firmă : Neuchâtel Asphalte Com
pany Limited. *

Ş tiri m ărun te . Majorul Robert Fürtner 
din Mosony s’a sinucis pentru-că ’şi-a ürít 
vieaţa. însemnata lui avere a testat-o îngri
jitoarei sale.

— în  comuna Riviţa din comitatul Se
rég doi ficiori au omorît pe tatăl lor, pe Raico 
Csirics pentrn faptul, că acesta îndemnat de a 
ţicraa s’a nevastă ’şi-a alungat ficiorii din casă

— împăratul Germaniei a trimis reginei 
italiene doué coroane splendide ca dar’ de ziua 
onomastică.

-  în  Caşovia a născut femeia lui Iosif 
Tanbinger trei copii. Atât mama cât şi noii 
născuţii sünt pe deplin sănătoşi.

V IA Ţ A  SOCIALA.
Din Năsăud.

„Reuniunea română de cant din 
Năsăud“ invită la concertul urmat de 
dans, care se va aranja în Năsăud, Sâm
bătă, în 26 Noemvrie st. n. 1898, în sala 
de gimnastică. începutul la 7 ore seara. 
Preţul întrărei de persoană: pentru 
membrii activi şi ajutători 50 cr., pen
tru nemembri 80 cr. Venitul curat e 
destinat în favorul fondului de ajuto
rare a şcolarilor în cas de morb. Oferte 
marinimoase se primesc cu mulţumită şi 
se vor cuita publice.

Programa concertului este următoarea : 
1. »Sărmană frunză«, melodia de G. Dima, exec. 
de corul Reuniunei. 2. »Iertarea, romanţă de 
Carol Decker, cântată de d-şoara Ana Filipan, 
cu acompaniament de pian. 3. »Ce faci Ioană ?«, 
melodia de G. Dima, exec. de corul Reuniunei. 
4. »Osänditul«, poesie de I. Negruzzi, declamată 
de d-şoara Otília Filipan. 5. »Danse Andalouse«, 
caprice de concert, de Josef Ascher, exec. cu 
pianul, de d-şoara Lucreţia Moisil. 6. »Nu ştiu 
satul ce voeşte«, cântec aranjat de Emil Ste- 
fănuţiu, exec. de corul Reuniunei. 7. »Prea 
târziu«, melodia de Leopold Stern, cântată de 
d-şoara Iuliana Murăşianu, cu acompaniament 
de pian. 8. »M’aş mărita«, melodia de T. Po- 
povici, exec. de corul Reuniunei.

Mai nou.
Houe scandaluri-

In şedinţa de ieri a dietei Fejér- 
váry s’a explicat; a zis că a înţeles rău 
unele cuvinte la cari a reflectat; re
gretă şi dacă trebue cere şi iertare; el 
consideră lucrul ca neavenit.

Percxel amintind cele din şe
dinţa precedentă vatemă oposiţia şi dă 
ansă la noue scandaluri. Pe străzi s'au 
făcut m a ri dem onstra ţiun i. între 
studenţi şi poliţie au fost mari con
flicte. Poliţia a petruns în curtea uni- 
versităţei provocând furtunoase scene.

în şedinţa de azi scenele turbu
lente s’au continuat. Studenţii cer re
paraţie în dietă prin intervenirea kos- 
suthiştilor.

Se vorbeşte despre amînarea dietei.

Krieghammer
î n  Viena  * ’«  lă ţ it  ş tirea  că  

K riegh am m er a abxis.

Pentru Saşi — în Berlin.
»Reuniunea femeilor germane din 

Berlin« a dat ieri o sărbare poporală, 
ca manifestaţiune pentru Saşii din Ardeal.

Din public.*)
Colecta pentrn incendiaţii din Strei-Săcel.

— D are de neaiuA şi m u lţu m ită .

(Urmare şi fine).

Circulara nr. 59 şi 60. Copiată de d-na 
A. Tuducescu, ear’ una originală, primită dela 
d-ra Valeria Comanici şi d-ra M. Dogée, cu con
ţinut fiecare â 40 cr. =  80 cr. Nr. 61, 62, 63 şi 64. 
Un original, primit dela d-ra E. Simonescu, 
alta copiată de Paul Cotoţiu şi primită dela D. 
Câmpean, alta copiată de V. L. Suciu, primită 
dela d-ra M. Dogée, alta copiată de d-ra Fl. 
Drăgălina, primită dela d-ra Lia Drăgălina, cu 
conţinut fiecare â 35 cr. — 1 fl. 40 cr. Nr. 65 şi 
67, Copiate de d-na Elena Mureşianu, primită 
dela d-na E. E. Safrano, alta copiată de d-na 
Elena Medeanu, primită dela d-ra R. Opincariu, 
cu conţinut fiecare â 30 cr. =  60 cr. Nr. 68, 69 
şi 70. Copie de d-ra Z. David, primită dela
N. N., altă copie dela d-ra Hortance Bogdan, 
primită dela d-ra Elvira Cioară, alta original 
primită dela d-ra Veturia Mureşianu, cu conţi
nut fiecare â 25 cr. =  75 cr. Nr. 71, 72, 73, 74 
şi 75. Copii dela d-na E. Săbădeanu, I. Pavel, 
G. Hamsea, V. Papp şi C. Loiehiţa, cu conţinut 
fiecare â 20 cr. =  1 fl. Nr. 76 şi 77. Copii dela d-rele 
M. Zigre şi H. Bogdan, cu conţinut fiecare â 
15 cr. =  30 cr. Nr. 78. Dela d-nii E. Gherga şi
O. Ciocoi, cu conţinut de 10 cr. Nr. 79, 80, 81 
şi 82. Dela d-nii A. Ciocoi, T. Fereuţ şi d-ra 
F. Dragălina, cu conţinut fiecare â 5cr. == 20 cr.

Suma totală a fost de 192 fl. 95 cr., 
adecă una sută nouezeci-şi-doi fiorini 
95 cr., din care s’a subtras pentru dife
rite cheltueli 12 fl. şi a mai rémas un 
venit curat de 180 fl. 95 cr. Din acea
stă sumă s’a dat bisericei din acea co

mună, ce sé găseşte într’o stare foarte 
primitivă 90 fl, ear’ restul de 90 fl. 95 cr 
s’a distribuit săracilor în ziua de 25 
Octomvrie 1898.

Terminând această dare de seamă, 
subsemnata în numele nenorociţilor din 
comuna Strei-Săcel, exprimă cele mai 
călduroase mulţumite publicului român 
pentru spriginul acordat cu atâta ge- 
nerositate.

Haţeg,  9 Noemvrie 1898.
E rs llia  PopoTici.

triburţa literară
IN F O R M A Ţ IU N I.

»Floare-A lbastră«, nouă revistă literară 
săptămânală, apare în Bucureşti, redacţia: strada 
Clemenţei nr. 3. Abonamentul pe an 10 lei. 
Anul I ,  nr. 5 are următorul cuprins : îndurare, 
poesie, de St. O Iosif. — Binefacerile amiciţiei, 
de Al. Antemireanu. — Călugărul, de D. Nanu. — 
Ia scripca, poesie, de C. Sandu. — Un om ciu
dat, de Torna Florescu. — Floare, poesie, de 
Piron. — Suprema fericire, de Mad. — O N»u- 
velă«, de Coriolis. — O simplă întrebare, de Al. 
Ant. — Cugetări de femei, de Heléne-Bérlad. — 
Vechiul orologiu, fantasie, de Hjalmar. — Co
dana, poesie, de G. G. Orleanu. — Teatru, mu- 
sică, pictură, etc., de Turidu şi Thalia, — Gân
durilor..., poesie de loan Petreanu. — Glumele 
noastre, de Kypp. — Revista cărţilor, de Da
mian. — Echouri literare. — Posta redacţiei.*

»Călindarul Rom ânului« — pe
anul 1899 a apărut la Caransebeş, în 
editura tipografiei dieceşane de acolo. 
Din cuprinsul literar amintim articolul 
despre Archiepiscopul şi Metropolitul 
Şaguna. — Din timpul Turcilor, istori
sire de G. Cătană. Despre alegerea pro
fesiunilor şi poesii. Călindarul acesta cu
prinde şematismul diecesei de Caranse
beş, şi este menit mai ales pentru preoţii 
acestei diecese. Costă 30 cr.

*
A apărut la Benvenisti, în Craiova 

un nou volum cu titlul: Patru romane 
mici, de loan Richepen, tradus de B. 
Marian. — Preţul 1 leu 25 bani.

Bibliografie.
»Oraşul Bucureşti«, articol re ţipă- i 

rit din »Enciclopedia Română«, publi
cată sub auspiciile »Asociaţiunei pentru | 
literatura română şi cultura poporului 
român« de Dr. C. Diaconovich. Cu 2 
planuri şi 15 ilustraţiuni. (Edit. W. Krafft 
în Sibiiu. Preţul 1 leu). Sub acest ti
tlu a apărut în zilele din urmă o inte
resantă broşură, care cuprinde o amă
nunţită descriere a capitalei române. 
Anume ne dă un material vast despre 
situaţia geografică, suprafaţa, popora- 
ţiunea, aspectul, fortificaţiunile, grădinile 
publice, monumentele, zidirile, casar- 
mele, administraţia, finanţele oraşului, 
despre autorităţile ce îşi au sediul în 
capitală, apoi despre instrucţia, aşeze- 
mintele culturale, presa, industria, comer- 
ciul, comunicaţiunea, băncile, locurile de 
petrecere şi istoria Bucureştilor. Dintre 
toate scrierile monografice despre acest 
oraş, broşura de faţă este fără îndoială 
cea mai sistematică şi luându-’şi datele 
numai din publicaţiuni ofciale şi dela 
locuri competente, dă cetitorilor — 
nucleo — o icoană cât se poate de fidelă 
a stărilor din capitala României. Ea 
este înzestrată cu un frumos plan al 
oraşului la care este alăturat un regi
stru al stradelor şi zidirilor mai însem
nate cu indicările necesare pentru a le 
găsi la moment în plan, apoi cuprinde 
un plan al grădinei botanice dela Cotro- 
ceni şi un număr mare de ilustraţiuni 
de o frumseţă deosebită, anume: 3 as
pecte din Calea Victoriei, Bulevardul cu 

I băile Eforiei, Bis. Antim, Balaşa, Stavro- 
j poleos, Catedrala catolică, Ateneul, Uni- 
; versitatea, 2 tablouri ale institutului bo- 
! tanic, Banca naţională, Teatrul Naţional 
■ ăi aşezămintele Brancoveneşti. Broşura 
I se poate procura la toate librăriile.

„Lupta pentru drept“.
— Voci d e presă. —

»Lberalul«.
...Trebue să fim bucuroşi când ni-se 

dă în materie de literatură juridică o 
traducere de valoare, din toate punctele 
de privire.

»Lupta pentru drepU e creaţiunea 
acelui geniu juridic Dr. Rudolf de Ihe- 
ring, care e poate cea mai strălucită şi 
cea mai originală ilustraţiune a litera- 
turei juridice contemporane.

Traducerea dlui Păcăţianu însă e 
mult superioară traducerilor anterioare, 
şi ca stil şi ca aprofundare serioasă a 
originalului, avend pe , lângă asta avan
tajul de a ne presenta penultima ediţie 
a originalului nemţesc, ediţie apărută cu 
un an înaintea morţei lui Ihering, care 
a supus-o unor modificări, cari înlocuesc 
stilul ştientific greoiu în ântâia ediţie cu 
un stil mai uşor, accesibil şi celor ne» 
specialişti în materie de drept

*) Pentru cele cuprinse în rubrica aceasta 
redacţiunea nu e responsabilă, Red,

»Tipografia“ , socîet. pe acţiuni 
în Sibiiu.

A  e ş i t  d e  s u b  t i p a r :

Călindarul Poporului
pe anul comun

1 8 9 9 .

Aci publică apoi cuprinsul »Călin- 
darului« nostru care e următorul:

D ela 1848, (din prilejul aniversarului al 
50-lea).

Adunarea dela »Dumineca Tomei« în Blaj.
Andreiu Murăşan, poetul anului 1848 (cu 

2 ilustraţiuni).
Fabulă arabă.
Eu mis, esc, şi sünt Român, poesie de 

I. Dariu.
Ţeară fără bătrâni, poveste de V. A. 

Urechiă.
Anecdotă.
Doine şi icoane «lin lum ea rom ânească.
(»Limba, portul şi moşia«).
Doine şi strigături poporale: De pe Mu

reş ; De pe Térnave; De pe Olt; De pe Som eş; 
De pe Criş ; Din părţile Năseudului; Din Munţii- 
Apuseni; Din Bănat; Din Ţeara-Oaşului; Din 
Bihor; Din Bucovina, România (Oltenia şi Mol
dova), Basarabia şi Macedonia.

K evaşul N ostru, cronica întâmplărilor 
din Septemvrie 1897—Sept. 1898, se extinde pe 
47 pagini, cu următorii subtitlii:

Causa naţională, afaceri culturale, afaceri 
bisericeşti, afaceri economice, fruntaşi român, 
morţi, dela fraţi, stări grele pretutindeni, etc.

Econom ic: Cum s’ajungem la mai bine? 
— Unele regule pentru grijirea sănetăţei. — 
Poveţe.

De rîs.
Tîrgurile din Ungaria şi Transilvania etc.

Ilu s tra ţiu n i.
1. Andreiu Mureşianu, portret. 2. Casa 

în care s’a născut A. Mureşianu. 3. Un băiaş 
român, din Bucium-Şaşa. 4. Dela Stâna-de-Vale: 
Reşedinţa şi capela Episcopului Pavel. 5. Un 
Român »mărginean« călare. 6. O Româncă din 
jurul Sibiiului. 7. O fetiţă (coristă) din Bistriţa. 
8. O familie din Bănat. 9. O păreche tineră din 
Suciul-de-sus (între Lăpuş şi Cibleş). 10. Un 
ţăran român din Bănat. 11. Scenă din Selişte 
(1. Sibiiu). 12. Dela Stâna-de-Vale: case de lo
cuit pentru oaspeţi. 13. Români din Şiria (1. Arad)
14. Dela Stâna-de-Vale: »Bisericuţa« (o stâncă).
15. — »Moara dracului«. 16. f  W. E. Gladstone 
(portret). 17. f  Prinţul de Bismarck. 18. îm- 
perăteasa-Regină Elisabeta.

în estan călindarul e cu o în
treagă coală mai voluminos decât anul 
trecut, estinzendu-se pe 143 pagini. Pre
ţul însă e tot cel vechiu: 20 cr. plus 
porto postai 5 cr. A se adresa: »Tipo
grafia«, societate pe acţiuni în Sibiiu 
Strada Poplăcei 15.

La

Abonament lunar
pentru

Noemvrie st. vechia
învită

Administraţia ziarului „TRIBUNA“.

Teatru orăşenesc în Sibiiu. 

Joi, 24 Noemvrie n.
Al doilea debut, ca oaspe, al celebrei 

tragediane, d-şoara Agata Bârsescu.
O D E T T E .

Dramă în 5 acte, de Vie. Sardeau. 
începutul la 7 ore seara.

Sosiţi în Bibîiu,
în  22 Noemvrie n. 1898.

Hotel »îm păratul Rom anilor«: Baron 
Nopcsa, deputat dietal din Sâncel; Keresztessy, 
student din Bistriţa; Gärtner, antreprenor din 
Braşov; d-na Perathener din Cluj ; Nagy din 
Aiud; Gabor din Voila, Kovács, Glasner, din 
Budapesta, ingineri; Weiss, Dénes, Kaufmann, 
din Budapesta, Retezar, Widrich, Grosser, 
Kainrath, Zeman, din Viena, comercianţi.

Hotel »Neurihrer«: Indig din Nyen, Lazar 
din Tîrgul-Murăşului, comercianţi.

Hotel ’•Meitzer«: Blassovics, antreprenor din 
Bucureşti; Gödri din Sebeşul-săsesc, Binder din 
Făgăraş, economi; Tomina, teolog din Reciu.

Hotel ’•H aberm ann«: Lutsch, econom 
din Gârbova.

Bn?sa de mărfar! din Budapesta dela 21 Nov. n. 1898

S em in ţe
1S

1 p
er

 H
ec

t. 
j

Preţul per 
100 chilogr.

C
ul

ita
te

a 
pe

r 
H

ec
t. P reţul per 

100 chilogr.

dela pâuă dela până

Gr â u
Bănăţenesc nou 75 10.15 10.2 76 0.30 1 .8
Grâu de Tisa „ 7- 10.3 110.4 76 10.50 10.5r
Grâu de Pesta „ 75 10.30 1040 76 1045 10.50
Grâu de Alba-Reg. „ 75 10 8 ■10.45 76 10.50 10.' R

V „ Badea ;; 75 10.45 10 50 76 10 55 *0.60
Grâu ung. de Nord „ 76 —. 76 —

S6minţe 
vechi ori noue

Săcară
Orz

Óvás
Cucuruz (porumb)

»
Mein
Hrişcă

roduote diverse

Sém. de trif.
n

Oleu de rap. 
Uns. de porc'

Slănină

Său
Prone
Licter

»
Miere

»
Ceară

Soiul

prima 
de nutreţ 
da vinars
do bere

bănăţ. 
da alt soiu

Cualitntea 
per hect.
70-
60-
•■2-
64
39-

-1 i 
-62 
-64 
-66 
-41

Grâu Mart -Apr.
O

9. 2 Şl, 9.7r
q O Sept.-Oct. — _

Cucuruz Maiu-Iun. | |«§
4.68 Kt a

î l  
» 2

-t.70
n luiie-Aug. -- .-- --,__

& Ovea Mart.-Apr. 5.98 T* 6—
Orf. O. — &

Soiu

Lucernă ungurească
roşie
rafinat
dela Pesta
dela ţeară
avântată
afumată

slavon, nou 
bănăţenesc 
brută
galbină străcurată 
de Rosenau

creţu l per 
100 ohilogr.

dela
8 0 
5.20 
6.80 
7.80 
5.75 
5 fO 
r.4

până
8.25
6 50
7 60
8 70 
6.10 
5 55 
5.50

4.30 4.Ui

Ouraul

iele până

57

56

57

67

50

Otstv»! pUti! &ln SîWl«..
Din 23 Noemvrie a, 1688

Hârtie-monetă română . Cfcmp, 9 ,5 0  road 9.68  
Lire turceşti
Imperiali (15 R« aur) 
Ruble rus " ‘ruseşti 100 & 
Galbeni . . . .  
Napoleon-d’ori .
109 Maree germane 
Livre sterling . ,

19—
126.76

5.64
9.61

68.60
11.95

19.06
127.25

6.68
966

58.90 
13 06

le Ost ung

d® 0*t mn

Buraa de Budapesta,
Din 21 Noemvrie n. 1898. 

Renta de »nr ung. 6*/* . . .
* v n ii 4 */( , . ,
* ung. val. cor. 4*/0 . . .

împrumutul căilor ferate ung. . 
Aaortisarea datoriei căilor ferate

(l-a emisiune)........................
AinoTtiwarea datoriei căilor forate 

(Il-a emisiune) . . . . .
Bonuri rurale ung. . . . .

n n croate-slavone . 
Qbligaţinnile desp. regaliilor . 
împrumut cu premiu ung. . .
Losuri pentru regulare» Tisei ţi 
Seat* de hârtie austriacă . .

* de argint austriacă . .
» de aur austriacă . , .

Losuri austriaco din I860 . .
Acţiunile băneai austro-ungaro 

„ „ de credit ung.
1, ., do crooit austr.

Scrisuri fondare ala institutului
economii „Albina“ 

Argintul . . . . .  
Galbeni împărăteşti , , 
NspaŞeon-d’ori . . . .  
SSfaei 100 imp. germane 
London 10 Livres sterling!

Seghedin

* eredi

100.25
121.50

122.50

102—
98—
99— 

101.80 
166. - 
140—  
102.50 
102.26 
128.60 
160.26 
956.—

102—
6.70
6.86
9.54

58.95
120.60

Bursa d® Vletm.
Din 21 Noemvrie n. 1898, 

Renta ă t arar 6°/»
» » . * iV»

Reni* a u g . s .  4®/;

d» Ost ung

da Ost ung

.tom™ I*. Ö. *-/} . . .
împrumutai căile? fern« «sg. , 
Amortisarea datori#! căilor feratt 

(I-a emisiune) . . . . . .
Amortisarea datoriei căilor ferate

(D-a om isiu n e)...................
Bossari rurala ung......................

» •> croate-slavone
împrumut cu premiu ung........................
Losuri pentm reguläres Tisei şi Seghedîn 
Rmi* d® hârtie austriacă . . - -

* a argint austriacă . .
> ■ aur austriacă . . .

Imani «aştri«* dia i860 . , 
ksţiisuiî« btesjd austra-uugare 

a B de credit aag.
• » da crodit- nai,

Argintul
Galbeni împărăteşti 
Nspahsan-d’eri . , . 
Mărci loo hap, german« . 
Lenden 10 Litre« sterling!

122.30 
100.— 
122.-
lol.75

121.60
9 8 .-

199.—
166.-
150.—
102.45
101.80
128.30 
180.36 858—

B.71 
5 63 
9.64 

68 92 
120.60

Bayss BueareştL
0b, 9 Nov. v. — 4 om p. m.
Renta rom. per 1875 5% . . . .

Cama 
. 100

Seat» rowAoä amort, 5*/* . - - « 97
Rents (Schuldverschreib) . , 00
Obiig, de stat C. F. R, 6»/, . . , _
Keata rom. Rural, conv.î 6»/0 , . . 100
împrumutul municipal 5% , , , 
Scrisuri feric, rural® 5»/,, . . , ‘

. 97__
* 0 » 7®/? . . . . —TO

Ida» urbass 74/, TO—
.  a . . . . . . . * . 1?6
a 9 5%

Baues NaţianĂ (100 Wi ţfeg, iaif.i
87 

146 87
Soc. Dadă-Rom. (i&Q tei vén .)  . . 420
See. de Aai*. Nsţ. (300 Jei vto). , . m
Soc. ross, de rassig. . . . . . » 8
Soc. mau de con (950 ki . 100
Oblig. Cm»<*s Pensiunilor . . . . , 280
Agio ,

S c h i m b :
Londra 8 luni . . . .  . . . TOTO.

♦i * a » * « s e t {
Berlin 8 hmi 4 -TO.

„ c a k ........................
Vieass . . . . . . .  . . . . . , —

A g i a ................................................

Pentru redacţie şi editură responsabil: Andreiu Balteş. 
Proprietar: Peatru .Tipografia“, societate pe

acţram: V. H. Breisnandi
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Şcoala de viierit
din „S ândorte lep“ în N eoplanta (N eusatz) lângă  Dunăre (Ungaria)

expune pentru vânzare — cu terminul de literare în Noemvrie a. c. şi în primăvara 
anului 1899 — următoarele sorté din producţiunea anului acesta şi anume:

1 milion de altoi în lemn, 
3 0 0 . 0 0 0  de altoi în verde.

Toţi altoii sânt nobilitaţi în trupine de Eipar'a, Portalis, Rupestris şi Solonis de cel 
mai bun soiu şi în o variaţie atât de abundantă cum nici o altă şcoală de viierit nu 

poate oferi. Mai departe se află de vânzare peste
Î5D.OOO b u t u c i  d e  v i ţ ă

Riparia, Portalis, Rupestris, Solonis şi diferite Hybride din cele mai excelente. Apoi
3  milioane vlăstare 

l 1/* milioane rădăcini de viţă de vi ie
pentru altoit şi pentru trebuinţele şcoalei, se vând cu preţuri foarte moderate.
Pentru plantarea viilor în pământ nésipos sau pentru prelucrarea cu carbonat 

sulfuric se află de vânzare cu preţuri foarte moderate o sortă foarte frumoasă de aşa 
numită „rădăcină de viie europeană“ recunoscută ca una dintre cele mai bune sorté 
din ţeară şi din străinătate.

La cerere cei interesaţi pot primi noul catalog pro 1898/99, în care vor afla 
descrierea cualităţei şi a culturei tuturor sortelor expuse pentru vânzare. Ori-ce 
informaţii speciale la cerere dă cu plăcere proprietarul şcoalei

Alex. Adamovich,
mare comerciant de vinuri în V en satz  (Neoplanta) 

lângă Dunăre (Ungaria).
NB. Tuturor celor-ce doresc se-’şi câştige trupini pentru altoire şi de cele 

americane, le recomand să cerceteze personal stabilimentul meu, care prin bogăţia 
sortelor ce conţine s’a făcut vrednic de toată atenţiunea. [1952] 5—6

> « • 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

„D E T U N A T A “,
institut de credit şi de economii, societate pe acţii

î  n  B  u  c  i  VL m .

8  Primeşte depuneri spre fructificare, după care solveşte 
6°/o interese când terminul de abzicere este minimul de 6 luni.

Q  La depuneri cu termin de abzicere mai scurt de 6 luni

o 80lveţte interese dup4 depuneri-
[965] 38— Direcţiunea institutului. S

• • # O O O O O O O O O O O O O O O O O C O O O O O O O O O « f @

„Tipografia“, societate pe acţiuni in Sibiin
Strada Poplăcii Nr. 15.

B iblioteca poporala a  „Tribunei“.

Carte de cciiversaţiune
româneasca şi nemţească,

cuprinzând diferite dialoguri şi nişte mo
dele de răvaşe pentru u3ul călătorilor şi 
al celor-ce voesc să înveţe aceste două 
limbi. [2169] 1—3

Ediţiunea II., legată I fl., porto 5 cr.

Enrie Pardini,
i. r. librăria universităţii Cernăuţi, (Bucovina).

Nr. 2117—1898. [2134] 3 - 8

Publicaţiune.
în pădurea comunei Felső-Sebes 

numită „Pârău prisăci“ se vor vinde con
form planului de exploatare pe calea lici- 
taţiunei publice lemnele de fag din tăietura 
pro 1898. Această tăietură va da circa 
300 stâDgini metrici.

Licitaţiunea se va ţiiâ în 11 De
cemvrie 1898, la 10 ore a. m , în 
cancelaria comunală, până când să admit 
şi oferte în scris. Tăietura numită se află în 
depărtare de gara Felső-Sebes circa 10 chim.

Preţul strigârei de stânginul metric 
în tăietură 1 fl. 70 er. Vadium 60 fl.

Condiţiunile mai deaproape se pot 
vedé ori-şi-când la subsemnata primărie.

Fe l ső -Sebes ,  în 17 Nov. 1898.
P rim ăria  comunală:

Nie. A. Zaharie, Irimie Răduţiu,
primar. notar cercual.

Doi mari Metropolifi ai Românilor
Andrem bar. de Şaguna

Şi
Alexandra Sterca Şulnţin.

— Portrete frumoase. —
Lucrate Ia Viena, înfototipie, fiecare separat, 
pe hârtie fină de carton; sünt foarte potrivite 

tablouri în casa fiecărui Român. 
Preţul unui exemplar 25 er.

Librăria „Tipografiei“,
soc. pe acţiuni, Sibiiu.

x x x x x x x x x x x x x x x x

1 Pădureanca. Novelă de loan Slavic i ,  12 coaie 
tip., broş., elegant. Un exemplar cu preţul redus 
dela 40 er. sau 1 leu la 80 cr. sau 60 bani.

2. Fata Stolerului de Matilda Cugler-Poni .  
Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.

8. Ce n’a fost şi nu va fl. Poveste de I. T. 
Mer a. Un exempiar 4 cr. sau 8 bani.

4. Pipărus Pătru. Poveste de I. T. Mer a. Un 
exemplar 8 cr. sau 19 bani.

5. Păcală şi Tândală. Anecdotă de Silvestru Mol
dovan. Preţul unui exempiar 3 cr sau 6 bani.

6. Jucării şi jocnri de copii. De P. IspireBcu,  
culegător-tipograf. Un exemplar 25 cr. sau 50 
bani.

7. Tein legănat. Poveste de Gr. Sima al lui Ión. 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

8. Coîăcăritul. Obiceiurile ţăranilor români la nuntă, 
de Banedict Vic iu.  Un exemplar 16 cr. sau 
32 bani.

9. Fiica a nouă mame. Poveste de Silvestru 
Moldovan. Un exemplar 14 cr. sau 28 bani.

10. Povestea lui Ignat. Poveste de Silvestru Mol
dovan. Un exemplar 8 cr. sau 6 bani.

11. Sfântul Nicolae. De Matilda Cugler Poni.  
Un exemplau 8 cr. sau 16 bani.

12. îndărătnicul. Poveste de Silvestru Moldovan.  
Un exempler 8 cr. sau 16 bani.

13. Rlăstăm de mamă. Legendă poporală din gra
vul Năsăadului. De George Coşbuc. Un exem
plar 6 cr. ssra 12 bani.

14. Bunica de Bojena Némcóvá,  tradusă din limba 
boemă de prof. Dr. Urban Iar ni k. Un exem
plar cu preţul redus dels 1 fl. bsk 8 iei 1« 60 cr. 
sau 1 leu 20 bani.

15. Vlad şi Catrina. Poveste de Gr. Sima al lui 
Ión. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.

16. Din bătrâni. Ghicituri, întrebări şi răspunsuri, 
frământări de limbă, adunate de Gr. Sima al 
lui Ión. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

17. Pe pământul Turcului de George C o ş b u c  
Un exemplar 8 cr. sau 16 baci.

18. Căldărnşa cu trei picioare. Poveste franţo- 
xească de Eleonora T ă n S s e e c u ,  după A. Ge
ne v r a y. Un exemplar 8 cr. ssn 16 bani.

19. Cenuşotca. Poveste de I. T. Mera. Un exem
plar 8 cr. sau 16 bani.

20. Un peţitor îndărătnic. Novelă de Bjönstjerne 
Bj örnson. (1856). Un exemplar 4 cr, sau 8 
bani.

21. Prietenul meu Vântură-Ţeară. Din novelele 
californiene ale lui Bret Harte. Un exemplar
8 cr. sau 16 bani.

22. Scăpărătoarea. Din poveştile lui Andersen. Un 
exemplar 4 cr. sau 8 bani.

23. Fata Craiului din cetini. De George Coşbuc  
Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.

24. Strigoaica. Din fantasiile lui Nicolae Gogol  
Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.

25. Drama mamei. Baladă de George Coşbuc  
Un exemplar 20 cr. sau 40 bani

26. Taina unei vieţi. De Björnstjerne ßj örn son. 
(1869). Un exemplar 6 cr. sau 12 bani.

27. Vecinii. Din fantasiile lui Nicolae Gogol. Un 
exemplar 30 cr. sau 60 bani.

28. Păcală în satul lui. Poveste de loan Slavo- 
Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.

29. Sgârcitui. Comedie de Moliâre. Un exemplar 
40 cr. sau 80 bani.

80. Lumea proştilor. Poveste de Silvestru Mol
dovan. Un exemplar 5 cr. sau bani.

81. Nusciu-împărat. Poveste din popor de „Măr
gineanul-'.  Or, exemplar 12 cr, sau 24 bani.

82. Dina-împărăteasă şi peana ei aleasă. Poveste 
din popor de „Mărgineanul“. Un exempiar 
12 or. sau 24 bani.

83. Fulger. Poveste In versuri de George Coşb»a  
Un sxemplăr 5 cr sau 10 bani.

84. Spice de aur. Culese de dascălul loan F. L fi
ssá r. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

35. Un idil în Roşeni. Novelă de Bret Ha r t  v. 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

86. Baba iadului. Poveste în versori de loan Moţa 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

87. Princes» fermecată. Poveste în versuri de P. 
Dulfu.  Ua exemplar 10 cr. sau 20 bani,

88. ţ)iua Mărgârelelor. Poveste în versuri de loan 
Moţa. Ua exemplar 12 cr. sau 24 bani.

39. Doi copii. Poveste de loan Moţa Un exem
plar 10 cr. sau 20 bani.

40. O partidă în patru. De Antonia Ghislan-  
z o n i. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

41. Posacul bun de inimă. Comedie in 8 acte de 
Carlo Goldoni. Tradusă de domnişoarele Al. şi 
Luc. I. Rostanesou. Un exemplar 25 «r. sau 
50 bani.

42. Croitorul şi cei trei feciori. Poveste de loan 
Moţa. Un exemplar 15 cr. sau 30 bani.

48. Mica Fadetă, Da George Baud. Ua «sesapta 
40 cr. sau 80 bani.

44. Rusalin păcurarul. Poveste de Nicolae Trişa- 
biţoniu.  Un exemplar 22 cr. 44 bani.

45. Roma învinsă. Tragedie în 5 acte de Alexandru 
P á r o d i. Tradusă de I. L. Caragiali. Un exem 
plar 24 cr. sau 48 bani.

46. Clara Milici. Novelă de I. Turgbenev. Tradn 
cere din limba rusă de Enea Ilodoş. Cu ei:em- 
piar 40 cr. sau 80 bani.

O antă de ani. De loan Sla vic i .  Un exemplu
8 cr. sau 16 bani.

Celor-ce cumpérá un numér mai mare de exemplare, cu deosebire 
librarilor şi peste tot vânzătorilor, sé dă rabatul cuvenit.

•jmm

Diplomă de onoare. „Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu.
Se reco m a n d ă  a  execu ta  u rm ă to a re le

Diplomă de onoaro.
■©

O p u r i  şi B r o ş u r i
Placate

B ilete  de logodnă şi de cununie
C a r te  ş i e p is to le

C o m a n d e  <1 i  i
se  e fectu esc  rej

Mare deposit 
m erte, cerneală, recuisite de scris,

ceară de pecetluit etc.

Circulare şi preţ-enrenturi 
R « to

B ile te  d e  v i s i t ă
după piac şi cerere

Mare d ep osit
d8 fcârti« de scris şi concepi, precum şi hirtie f a  ■ 

de epistole
eu plicuri în casate.

Diferite cărţi ştientifice şi lite ra re
E leg a n t le g a te  sau  b ro şu ra te . 

P r e ţ u r i  f o a r t e  m o d e r a t e .

Biblioteca poporala a „Tribunei1

f i i f i r a u

român-german şi german-român,

Stradă Poplăcii Nr. 15. .11
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